



加强行政执法协调监督工作体系建设

新华社北京5月14日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强行政执法协调监督工作体系建设的意见》(以下简称《意见》),对加强新时代行政执法协调监督(以下简称行政执法监督)工作作出系统部署。

《意见》指出,行政执法监督作为上级行政机关对下级行政机关行政执法工作的内部层级监督,是党和国家监督体系的重要组成部分,是各级党委和政府统筹行政执法工作的基本方式。构建全面完善的行政执法监督工作体系,对全面提升依法行政水平、加快法治政府建设、推进全面依法治国具有重要意义。加强行政执法监督工作体系建设,要坚持以习

近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,持续完善监督制度、严格落实监督职责、不断创新监督方式,充分发挥行政执法监督对行政执法工作的统筹协调、规范管理、指导监督、激励保障作用,到2024年年底,基本建成省市县乡四级全覆盖的比较完善的行政执法监督工作体系,实现对行政执法工作的全方位、全流程、常态化、长效化监督。

(下转第3版)

党纪学习教育

新华社记者

党纪学习教育开展以来,各地切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,把开展党纪学习教育作为重要政治任务,紧密结合各地实际,认真研究谋划、精心组织实施,扎实推进,实现良好开局。

不久前,首农食品集团所属二商集团组织领导班子成员、部分党组织书记来到北京市朝阳区人民法院温榆河法庭,通过旁听职务犯罪庭审的方式,上了一堂特别的党纪学习教育课。党员干部们纷纷表示,借“前车之覆”,明“后车之鉴”,以案为鉴是最生动的教育。

近期,各地持续加强警示教育,用身边事教育身边人,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

科学制定工作安排,迅速有力部署启动,周密细致组织学习,配优配强工作力量,着力加强政策指导……北京全市各级党组织(党组)把开展党纪学习教育作为重要政治任务,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚持高标准高质量推动党纪学习教育走深走实。

各地坚持“融入日常、学用结合”,高质量开展党纪学习教育。“村务公开不能仅仅网上公开,纸质公示栏也要及时更新,要为不擅长使用手机的老年人考虑。”在黑龙江省富锦市兴隆岗镇东悦村,“百村微廉课”结束后,几名村干部正在交流学习感受。这次“微廉课”的主讲人——富锦市纪委监委案件审理室主任李瑞欣说:“我们把正向文化浸润和反向警示提醒融入‘微廉课’中,将清廉声音送到基层一线,让崇廉拒腐的意识真正扎根在基层干部心中。”

黑龙江省委把开展党纪学习教育作为加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,各级党组织积极开展党员干部专题读书班、参观廉政教育基地、观看警示教育专题片等活动,让党员干部们近距离感受党纪的严明和廉政的力量。

源头施治 筑牢防线

各地精心谋划积极开展党纪学习教育

(下转第3版)

浙江工会助产业工人成长一直“在线”

教育培训促提升 能级协商涨待遇

本报记者 邹佩然

“不是在工作室钻研,就是在走向工作室的路上。”这说的是张黎明和他的徒弟徐定康。张黎明是国网浙江宁波市鄞州区供电公司自动化运维班班长,全国五一劳动奖章获得者。如今,在他的言传身教下,徒弟徐定康已成长为宁波市技术能手,担任公司自动化运维班的副班长。

“浙江各级工会为职工成长提供了肥沃的土壤,我们的待遇在不断提高。”在工会的培育下,徐定康的自驱力越来越强劲。他希望自己的技能水平能有更大的提升,成为一名更优秀的产业工人。

张黎明和徐定康的故事,是浙江千万职工争当技术能手的缩影。近年来,浙江工会

全面优化有利于劳动者成长的良好生态,推动建设一支适应高质量发展要求的高素质劳动者队伍。

“高质量发展需要高素质劳动者。工会组织作为党联系职工群众的桥梁纽带,有责任有义务、有基础有能力在助力打造高素质劳动者队伍中更好展现担当作为,为深化实施人才强省战略、推进浙江经济社会高质量发展贡献更多智慧力量。”浙江省总工会党组书记、副主席吕志良说。

变“等”为“送”,促职工“双提升”

“收到入学通知书,我感到特别激动!”“90后”张健来自湖北襄阳,在浙江海宁做快递员6年之久。“未来3年,我还在宁波城市职业技术学院继续教育学院学习工商管理,

我一定要拿到毕业文凭。”他说。

日前,海宁市新就业形态劳动者学历提升班开班。20名快递行业从业人员收到了入学通知书、助学金和开学大礼包,张健正是其中之一。2019年9月起,由浙江省总牵头,省教育厅、人社厅、财政厅联合实施浙江省“农民工学历与能力提升行动”(以下简称“双提升”行动)。由此,浙江也成为全国首个4部门联合发文推进“双提升”行动的省份。

变“等”为“送”,一切从实际需求出发,是浙江“双提升”行动的一大亮点。浙江省专门开设浙江省职工教育平台,整合各方资源,为职工提供政策信息、申领补贴、咨询回复等在线服务,并通过“浙江网上职工之家”PC端、微信公众号等渠道,实施在线教学交流。

同时,组建了一支近600人的市、县、乡镇三级工会“双提升”行动业务管理员团队,专门负责工作落实。

为使政策惠及更多新就业形态劳动者,2022年,浙江省总在持续深化农民工“学历与技能提升行动”中,首次在补助申报中明确“货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者是本省工会会员即可作为补助对象”,不需要“用人单位签订一年以上劳动合同”的条件。

据浙江省总工会宣教部相关负责人介绍,2019年至2023年,全省工会共安排1.2亿元,资助9.8万余名职工提升学历和技能层次。2024年至2027年,全省拟投入1.9亿元,继续资助13.5万余名职工实现“双提升”。

(下转第3版)

打造航空产业新高地

在航空工业沈飞民机车间,工作人员进行机身半壳铆接作业(4月25日摄)。

沈阳目前已建立起涵盖航空发动机整机、民用飞机大部件转包和零部件制造、通航及无人机整机以及航空运营和维修服务于一体的全产业链航空体系。

沈阳市是首批国家通用航空产业综合示范区、首批国家民用无人驾驶航空试验基地(试验区),目前已具备较为完整的产业链,是国内低空经济产业发展基础最好、最具增长潜力的地区之一。未来,沈阳还将依托现有产业基础,加快培育壮大低空经济产业集群,培育发展低空经济,展现辽宁新质生产力发展新活力。

新华社记者 杨青 摄



因工受伤后企业推脱责任,职工找到了工会——

“娘家人”帮忙,一个月获赔偿

娘家人暖心事

有困难找工会

本报记者 康勤

“感谢‘娘家人’的援助,让我顺利拿到了9万多元的赔偿款……”“五一”假期刚过,臧师傅再次到当地工会表达感谢之情。

事情要从1个月前的一起工伤事件说起。4月初,臧师傅在甘肃省民乐县乐民新城

的建筑工地做工,在加工钢筋时不慎受伤,紧急送往当地医院治疗。后经诊断,臧师傅右手拇指开放性损伤伴指甲损害、右手拇指开放性骨折。

无法继续劳动,后续又需要治疗费用,此时,臧师傅做工的物业公司开始推脱责任:原本就没有为其购买工伤保险,出事后也不愿意支付赔偿费用。

“我因工受伤,你们能援助吗?”此时的臧师傅万般无奈,来到乐民新城“司法+工会”公共法律服务中心寻求帮助。

“找我们有办法,先联系人社局申请工伤认定,再申请劳动仲裁。”面对臧师傅的上门求助,该中心工会干部和法律援助师当即决定,全力支持臧师傅维权。该法律服务中心成立于2023年12月,由县司法局和县总工会共同建立,专门为当地工业园区企业和职工群众提供“一站式”“一揽子”专业化法律服务,开辟绿色通道,助力职工高效维权。

很快,经张掖市劳动能力鉴定委员会鉴定,臧师傅的伤情为十级伤残。

劳动仲裁时,工会干部和法律援助律师依

据劳动法与工伤保险条例,一笔一笔算细账。经过一番唇枪舌战,仔细核算,最终仲裁认定,物业公司支付臧师傅工伤医疗费、一次性伤残补助金、一次性工伤医疗补助金、一次性伤残就业补助金和停工工资,合计9万多元。

从接手援助到工伤鉴定,再到劳动仲裁,维权服务快速高效、有理有据,物业公司也不由得心服口服。在“五一”假期前夕,劳动仲裁生效当日,物业公司将9万多元赔偿款如数打入臧师傅的账户。

民乐县总工会副主席李金璇说:“工会的法律援助要有暖心的温度,更要专业、快捷,把劳动纠纷化解在基层。”

据了解,乐民新城“司法+工会”公共法律服务中心成立后,全面推行法律援助零缺位、零激化、零盲区、零积案、零上访的“五零工作法”,让职工遇到困难不仅“有人帮、有人办”,而且“少跑路、少费时”,降低职工维权成本。

6年6万余单,乘客满意率100%，“金牌司机”张桂容有一张亮眼“成绩单”

与“温暖”同行

筑梦现代化 共绘新图景

最美职工

本报记者 郝赫

6年,6万余单,安全驾驶近50万公里,安全分和服务分均为满分,乘客满意率100%——这是属于张桂容的一张亮眼“成绩单”。

张桂容是曹操出行平台的一名网约车专

“五星好评”

白衬衫,黑西装,深色领带,站在2024年“最美职工”发布仪式的舞台上,张桂容一身装扮利落干练,这也是她日常的装扮。

作为一名专车司机,张桂容一天的大部分时间都在车上度过。每天早上五六点出车,晚上九点多回家。

有一次,张桂容接到了一个特殊的预约订单。双方通话预约出发时间时,对方听到

张桂容的声音,不确定地问,“你是女司机?你的力气有多大?”一解释,张桂容才明白,对方是一名残疾人,出行依靠一辆电动轮椅。坐车时,不仅需要司机扶着上下车,还需要司机帮忙将电动车拆卸、放置在后后备箱,到目的地后再取出、安装好。

“她的订单路途短,之前几次下单,和接单司机说明情况后,司机都不愿意接。”张桂容说,“我当时就告诉她,你放心,我不会不接你。”

(下转第3版)



“尔滨”迎盛会 城市氛围浓

这是5月14日拍摄的第八届中俄博览会布展现场。日前,作为博览会主题市的“冰城”哈尔滨,主会场搭建工作正有序进行。博览会将于5月16日至21日在哈尔滨举行。

新华社记者 张涛 摄